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1. Indledning – Den lokale naturpolitiske situation og DNs indsats  

 

Lokal Grøn Trepart og kommunens naturplan 

Vi har fortsat en god dialog og samarbejde med politikere og kommunens forvaltning, samt andre aktører på natur-, 

miljø- og klimaområdet. Specielt i år har Den Grønne Trepart været i fokus. Den blev etableret som et samarbejde mel-

lem staten, Landbrug&Fødevarer, DN og fagbevægelsen i forsommeren 2024 og godkendt af Folketinget i efteråret 

2024. Der er lokale treparter i 23 vandoplande, hvor stort set hele Favrskov er med i Vandopland Randers fjord. Her har 

DN to repræsentanter ligesom landbrugsorganisationerne har. I Favrskov ligger der desuden en lille part af vandopland 

Aarhus bugt. DN har repræsenteret alle de grøPnne organisationer i arbejdet, så vi har også afholdt møder med dem, 

for at koordinere vore forslag. 

 

Som et element i arbejdet, blev, der også dannet en Trepart på kom-

munal basis, hvor DN-Favrskovs formand har deltaget i en styregruppe 

sammen med formanden for Kronjyllands Landboforening og de 2 

kommunale udvalgsformænd, der har med opgaverne at gøre.  

 

Den første udgave af udtagningsplaner for Vandopland Randers Fjord 

er nu godkendt i Treparten og skal så også godkendes af byrådene nu 

i december 2025. Ved samme lejlighed skal byrådet i Favrskov også 

vedtage en kommunal naturplan, hvilket spiller godt sammen med, at 

vi i den kommunale trepart havde besluttet at medtage alle temaer i 

Treparten allerede fra starten af, selvom der fra Statens side alene var 

lagt op til at se på Kvælstofudvaskning og tørvejordene. Dvs. vi her 

tager stilling til natur, skovrejsning og grundvand selvom det ikke 

fremgår direkte af udtagningsplanerne endnu. 

 

Den Udtagningsplan, som er vedtaget i Treparten for Vandopland Ran-

ders Fjord, er desværre ikke offentlig tilgængelig før kommunen har 

vedtaget den, men vi kan oplyse, at vi har foreslået flere mindre om-

råder rundt om i kommunen og tre store sammenhængende områder: 

- Gudenådalen og dens omgivelser i forlængelse af projekter i 

nabokommunerne, svarende til Gudenåplanen og omgivende 

potentielle naturområder. 

- Granslev ådal helt fra Lysnet/Bjerre skov til Gjern å. 

- Lilleådalen mellem Hinnerup og Hadsten. 

De to første er områder, som Københavns Universitet har peget på som potentielle sammenhængende områder med 

stort naturpotentiale. Området langs Lilleåen har vi selv tilføjet, da det ligger i forlængelse af Kollerup naturpark og 

græsningslaugets enge. På dalsiderne er der mosaikker af småskove og fine overdrev. Men ét er. Hvad vi har foreslået. 

Noget andet er, om Treparten, kommunen og lodsejerne er med på det. Det håber vi naturligvis. 

 

De vidstrakte enge mellem Hadsten, Lerbjerg, Vissing og Galten, samt Drostrup enge har vi ikke med, da kommunen 

allerede er i gang med projekter der. De udgør en del af baseline, så de tæller ikke med i Treparten 

 

Vi har i afdelingen haft en aktiv arbejdsgruppe, som sendte en række forslag til planerne. Kommunen har taget godt 

imod og vi kan se, at mange af dem er kommet med i udtagningsplanerne eller i Naturplanen. Forvaltningen ville måske 

nok have meget af det med alligevel, uden at vi havde sendt vore forslag, så om ikke andet, så er det et rygklap til for-

valtningen for at tage udfordringerne med natur, miljø og klima alvorligt.  

 

Vi skal også anerkende indsatsen fra formanden for Kronjyllands Landboforening, der har medvirket positivt til at der 

skal findes løsninger. Det er en noget usædvanlig situation, at vi som DN’ere ligefrem skal rose landboforeningen, men 

det siger noget om værdien af Den Grønne Trepart.  

 

KU-Forslag vedr. Granslev ådal 
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Andre samarbejdsområder 

Vi har også fortsat samarbejde med kommunen om Klima Favrskov, om klimauger mm og med kommunens naturvejle-

der om Skovens- og om Naturens dag. Vi har desuden haft en repræsentant i kommunens Bæredygtighedsudvalg, i 

Grønt råd og Frivillig Favrskov. Aktuel har vi et samarbejde om et stort naturprojekt, Kollerup Naturpark, hvor kommu-

nen er partner og bidrager med en lille del af det samlede areal. 

 

Organisation 

Internt organisatorisk arbejder vi målrettet på fortsat at være en meget aktiv afdeling. Hertil bruger vi bl.a. et årligt 

møde om strategi og handlingsplaner for afdelingen, hvor vi drøfter, hvad vi skal arbejde med i arbejdsgrupper og be-

styrelse, og sætter konkrete mål for aktiviteterne. Opgaverne spænder meget bredt fra de meget konkrete, som at ar-

rangere ture og børnefamiliearrangementer, bekæmpe bjørneklo og vedligeholde stier, til de principielle spørgsmål om 

sager, kommunale planer, politiske debatter og deltagelse i DN-spørgsmål på regionalt og nationalt plan. Det giver også 

mulighed for de aktive at prioritere det, man synes er sjovest.  

 

Vi har dog nogle udfordringer med at forny vores kreds af aktive, da mange af os er godt oppe i årene og får færre 

kræfter. Flere nye aktive er stoppet igen efter en periode. Vi overvejer derfor for tiden, om vi kan gøre tingene anderle-

des, så det bliver mere attraktivt at være aktiv her, og vi hører meget gerne gode forslag hertil. 

 

 

2. Resultater i det forgangne år 

Dispositionen i den følgende del af beretningen følger vores handlingsplan i store træk.  

 

Naturoplevelser 

 

Ture 

I 2025 har vi som lovet gennemført en stor variation af ture med deltagere fra hele Østjylland. Vi har haft 200 deltagere 

– medlemmer og ikke-medlemmer – på spændende ture. Her vil vi fremhæve vores biodiversitetstur til Frijsbak og vo-

res spændende tur til Kollerup Naturpark. Ligesom svampeturene i september som vanligt trak mange deltagere og gav 

gode resultater.  

 

Turene er en vigtig indsats i forbindelse med profilering af DN Favrskov. Her har vi synlighed overfor mange af kommu-

nens indbyggere.  

  
 
Andre arrangementer, oplevelser for familier m.m.  

Gruppen bag Børne og Familiearrangementer har i år været involveret i en række forskellige aktiviteter. Vi har lavet 

arrangementer sammen med eller deltaget i arrangementer med f.eks. Favrskov Bibliotekerne, Favrskov Forsyning, 

Favrskov Kommunens naturvejleder, Haveselskabet Favrskov, Hadbjerg Borgerforening og endelig har Røgen Borgerfor-

ening og Menighedsrådet været meget aktive i forbindelse med Skovens Dag.  

 

Gruppens arrangementer tager udgangspunkt i DNs bør-

nestrategi, hvor vi ønsker at bringe børn tættere på naturen 

og bidrage til, at mange flere børn begejstres af naturen og 

får lyst til at udforske og passe på den. Det gør vi på en 

række forskellige områder, og vi rækker ud mod hele fami-

lien.  

 

- Vores første aktivitet var i marts på Hinnerup Bibliotek og 

Kulturhus, hvor børn og voksne byggede modeller af kvas-

hegn. Aktiviteten satte gang i dialogen om, hvad du selv 

kan gøre for at skabe levesteder for smådyr lige, hvor du 

bor.  

 

- 5. april var vi inviteret til Workshop på Hammel Genbrugs-

plads, Gi’ og Ta området. Her var der forlods fisket materia-

ler op fra containerne til fugle- og flagermuskasser, som vi 

byggede sammen med børn og deres forældre. Det var en 

kanon dag, hvor forsyningen serverede kaffe, saftevand og 

kage til de besøgende. Det er dejligt, når affaldstræet bliver 

til nye hjem for de småfugle, der mangler steder at yngle. 

 

- 25. maj. Årets største begivenhed – Skovens Dag blev i år afholdt i Røgen Præstegårdskov. Det var et brag af en fest. 

Der var masser af aktiviteter, teater, bespisning og meget mere. Vi DN’ere var hele dagen optaget af sammen med bør-

nene at finde og bestemme småkryb og de planter, vi fandt på pladsen. Både børnene og vi voksne var klogere, da vi 

tog hjem. Der var brugt mange timer på forberedelse i styregruppen og ude lokalt. Tak til de aktive borgere i Røgen og 

Familiearrangement på Naturens dag på Hammel 
hestemarked 
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Favrskov Kommune, der bidrager med både økonomi og med naturvejlederne Vibe og Maja, der er får det hele til at 

hænge sammen. 

  

- 10. august deltog vi i fejringen af Hadbjerg Folkeskovs 10-års jubilæum. Her lavede vi 

aktiviteter ved vandhullet- Det var dejligt at opleve, hvor mange forskellige arter, bør-

nene fandt. Der var også tid til bålhygge og snak om naturen. Det var en dejlig dag. 

 

- I uge 36, Naturens uge, inviterer Danmarks Naturfredningsforening hvert år skoler, 

dagtilbud, virksomheder, voksne og børn, ja, alle danskere, ud i naturen. Her har vi tra-

ditionelt lavet et arrangement sammen med Favrskov Kommunens Naturvejleder. I år 

havde vi imidlertid fået en invitation til at deltage på Hammel Hestemarked, som forsø-

ger at gå nye veje. Efter moden overvejelse takkede vi ja. Vi var mange afsted, så vi 

kunne både få tid til at hverve nye medlemmer ved at fortælle, hvad DN står for. Vi fi-

skede efter liv i søen og i området omkring, og der blev bygget fuglekasser i stor stil. Vi 

havde kontakt til mange –også mange, som vi ellers ikke ville få i tale. Børnene var 

glade og det var gruppen også. Vi vil gerne have flere og forskellige aktiviteter i Natu-

rens Uge, så hvis du har lyst til at være med, så tager vi gerne i mod nye frivillige. 

  

- Endelig har vi været med ved Bibliotekernes æbledage. Vi har i år deltaget i Hadsten, 

hvor aktiviteten på grund af vejret trak indendørs, og i Ulstrup, hvor vi præsenterede 

børneklubben VILD og brugte materialerne til Bio Blitz/artsgenkendelse af det børnene 

fandt i skolegården.  Vejret var køligt så vores varme kakao blev godt modtaget.  

 

Bustur for medlemmer og bestyrelse til Kragelund Mose. 

DN Favrskov har søgt og fået et beløb fra Lokalforeningspuljen ISOBRO. Beløbet er blevet anvendt på en bustur til Kra-

gelund Mose for medlemmer og bestyrelsen. Her oplevede vi på nærmeste hold, hvordan biodiversiteten brager frem i 

’vildmosen’ med vandbøfler, heste og uldgrise. Det var virkelig spændende, og det er fint at se, at det kan nytte. Vi får 

noget igen, når vi giver naturen plads til at være natur på naturens præmisser.  

 

Adgang til naturen 

Vi får af og til henvendelser om, at jordejere vil nedlægge veje og stier, som er 

til gavn for almenhedens adgang til naturen. Det tager vi alvorligt og anmelder 

om nødvendigt til kommunen, der er myndighed på området. Helt aktuelt har 

vi vundet en sag i Klagenævnet om en sti, Sølvdalstien, ved Ulstrup, der var 

blevet spærret af et dyrehegn. Vi kan ikke forlange at få den afmærket igen, 

da aftalen herom kunne opsiges af ejer, men stiforløbet skal retableres, så man 

i det mindste kan gå der igen.  

 

Vi har en række stier, som vi selv i DN er ansvarlige for, og vi arbejder også 

med at oprette nye vandreruter rundt om i kommunen sammen med lokale 

ildsjæle. Se mere om vore arbejdsgrupper nedenfor. 

 

Viden og holdninger 

 

Pressearbejde, hjemmeside, nyhedsbreve og Facebook 

Vi har udsendt 6 nyhedsbreve i 2025 og forventer at udsende endnu et inden jul. De udsendes typisk op imod arrange-

menter. De kan genfindes på vores hjemmeside under nyheder. Der er 1050-1100 modtagere, så det er det vigtigste 

forum til at formidle vores aktiviteter til medlemmer og andre interesserede.  

 

På Facebook-siden DanmarksNaturfredningsforeningFavrskov formidles stort og småt, og vi slår alle aktiviteter op som 

begivenheder. Vi har små 1000 følgere på siden, men vil gerne have flere. Dog når vi ud til mange flere med nogle af 

vores opslag. Vi er så småt i gang med andre sociale medier, og vi vil gerne inddrage nye unge kræfter, som forstår at 

formidle til de unge.  

 

Vi vil meget gerne have ny ideer og hjælp til at forny hjemmeside, nyhedsbreve og facebooksiden. 

 

Dialog med politikere og embedsmænd i kommunen 

Vi har traditionelt på ledelsesniveau mødtes med relevante udvalgsformænd og forvaltningscheferne for at drøfte en 

række spørgsmål om natur, miljø og klima. I år har vi mødtes omkring Den Grønne Trepart (se indledningen).  

 

Vi har også holdt særskilte møder med forvaltningens medarbejdere om en række udestående spørgsmål om nogle sa-

ger og projekter. Seneste møde er afholdt her i november.  

 

Det gælder også møder om arbejdet med klimaplanen, hvor vi skal udveksle ideer. Kommunen vil gerne inddrage andre 

i processen, da det selvsagt medvirker til medejerskab af planerne. Det er en af anbefalingerne fra kommunens 

§17stk4-udvalg om Bæredygtighed, som vi også har medvirket til.  

Sølvdalstien ved Ulstrup 

Aktivitet ved æblepres-
sedag ved Sløjfen i  
Hadsten 

http://favrskov.dn.dk/nyheder/nyhedsbreve/
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Endelig sidder vi i styregruppen for KlimaFavrskov, samt i Grønt Råd og i Frivillig Favrskov sammen med en række an-

dre organisationer.  

 

Kommunens, Regionens og Statens planer 

I det forløbne år har kommunen vedtaget en ny kommuneplan og er tæt på at være færdig med en Naturplan sammen 

med Udtagningsplanen i Treparten (Se indledningen ovenfor). Naturplanen ser ud til at blive en slags ”helhedsplan” for 

det åbne land, og vi er ret spændte på at se detaljerne, når den kommer i høring. Vi havde på forhånd sendt en række 

forslag hertil, og som vi hører det, er meget af det med i planerne.  

 

Vi har deltaget med to personer i arbejdet med Helhedsplanen for Lilleåparken i Hadsten, og vi mener at resultatet er 

blevet godt, til glæde for borgerne og bynaturen der. 

 

Vi har også sendt forslag til byrådets budgetforhandlinger for 2025, men de blev stort set alle afvist eller henvist til løs-

ning inden for det generelle budget. Dette er heldigvis blevet udvidet noget, hvilket var meget nødvendigt, men vi me-

ner, at det skal øges yderligere for, at kommunen kan løse udfordringerne med natur, miljø og klima. Vi oplever at det 

fx kan være svært at få kommunen til at rykke hurtigt ud for at stoppe konkrete overgreb på beskyttede naturområder. 

 

Øvrige samarbejdsrelationer 

Vi er med i andre fora for sikre en grøn vinkel på arbejdet: Koordina-

tionsforum for grundvand, Skovbrugerrådet for NST Kronjylland 

m.m.  

 

Vi samarbejder også andre organisationer, fx DOF med fugleture, 

Praktisk Økologi og Favrskov Havekreds i forbindelse med arrange-

menter som æblepressedage og fuglekassebyggeri i oktober. Se 

ovenfor. Og vi har inviteret de andre grønne organisationer til fælles-

møder om arbejdet i Den Grønne Trepart, da DN har fået rollen at 

skulle repræsentere os alle.  

 

Klimagruppen havde også et samarbejde med Bedsteforældrenes 

Klimakor og bigbandet Unoderne om en klimakoncert på Sløjfen i 

Hadsten. 

 

 

Debatarrangementer 

Under overskriften Viden og holdninger hører, at vi vil afholde debatarrangementer. Ud over årsmødet, har vi dog ikke 

selv holdt egentlige debatmøder i år ud over de mere informative møder i Klimaugerne. 

 

Klimaugerne lå i ugerne 17 og 18 i 2025, og vi stod for disse arrangementer: 

 

1) ”Hvad giver dig håb for klimaet?” var titlen på en fotoudstilling på InSide i Hammel med ind-

sendte billeder fra borgere i kommunen. Udstillingen blev afholdt sammen med en kunstudstilling 

med den lokale kunstner Lene Fogtmann. 

 

2) Foredrag med titlen: Ud og se med børn i tog, hvor et par unge familier fortalte om deres rej-

ser rundt i Europa. 

 

3) Møde med titlen: ”Bliv selvforsynende med solcelle-

anlæg, varmepumpe og batteriløsninger på din ejen-

dom” med Jane Kruse fra Nordisk Center for Vedva-

rende Energi, hvor hun orienterede om nyeste former 

for solceller, solvarme og ikke mindst oplagring af 

energi. 

   

4) Busture med skolebørn til klimahotspots: Vind-

mølle, solvarmeanlæg, biogasanlæg og en drænet tør-

vemose. Busturene lå før i tiden i selve klimaugerne, 

men vi har denne gang flyttet dem til september, da 

det passer bedre med skolernes læseplaner.  

 

Vi er nu ved at planlægge vore aktiviteter i klima-

ugerne (uge 17 og 18) i 2026. Vi hører gerne fra inte-

resserede, der har lyst til at deltage eller bare med-

virke med ideer hertil. 

 

Klimakoncert med bigbandet Unoderne på 
Sløjfen i Hadsten 

Skoleelever i afvandet mose på Klimahotspot-ture 
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Vi vil dygtiggøre os  

Flere bestyrelsesmedlemmer har deltaget i kurser og netværk, ligesom vi har deltaget ret talstærkt i møder i DN-Samråd 

i Østjylland, der også tjener til fælles viden. 

 

 

Ren og beskyttet natur 

Det er en traditionel DN-opgave at være aktiv som naturvogter 

ved at tage problemer op med lodsejere eller ved anmeldelse af 

ulovligheder til myndighederne, f.eks. efter henvendelser fra vore 

medlemmer og andre naturinteresserede borgere. Vi har kun haft 

meget få anmeldelser i år. En af dem var et eksempel på, at en 

landmand bare fylder jord på et beskyttet naturareal, så han kan 

opdyrke det. Det var en forholdsvis lille sag, men den minder no-

get om de store sager, som vi har set omtalt i aviserne, og var i 

princippet lige så problematisk, da den var med til at endnu en 

gang at forringe landskabet for Viber. Vi har i dag kun ca. en fjer-

dedel af det antal viber, vi havde for 50-70 år siden. 

 

Vi skal her opfordre vore aktive medlemmer til at henvende sig, 

hvis I ser overgreb på naturen, nedlægning og spærringer af veje 

og stier mm. Det kan alle gøre, men i DN gør vi det også gerne, 

så man ikke selv skal stå frem i lyset, fx i forhold til i øvrigt gode 

naboskaber. 

 

Sager 

Vi klager over myndighedsafgørelser til klagenævnene, når vi finder afgørelser, som vi mener er til skade for natur, 

miljø og klima, og som vi finder forkerte eller tvivlsomme i forhold til gældende regler på området. Vi plejer at have et 

par klagesager om året, men har (heldigvis) endnu ikke haft nogen nye sager i år. Vi har til gengæld fået 6 gamle sager 

afgjort i år. Heraf er tre tabt og tre vundet, helt eller delvist. Vi plejer at vinde flere, men det kan svinge, og det er en 

OK statistik. DNs statistik på landsplan viser, at vi vinder pænt flere end halvdelen hvert år. I 2024 vandt DN således 

68% af alle klager. DNs klager udgør i øvrigt en meget lille del af de mange klager, der hvert år bliver sendt til klage-

nævnene. 

 

Husdyrbrug og miljø 

Vi har forholdt os til alle større kommunale miljøgodkendelser af husdyrbrug, der ofte resulterer i udvidelse af dyrehol-

det, og vi har indsendt høringssvar til mange af dem. Som reglerne er nu, har DN kun få muligheder for at påvirke til 

bedre klima og mindre miljøpåvirkning. Vi kan tilskynde til skærmende bevoksning, hindre nogle fritliggende gyllebehol-

dere, samt måske sætte en stopper for staldudvidelser nær beskyttet natur og værdifulde skove med gammel skov-

bund, hvor der kommer øget påvirkning af kvælstof. 

 

Landzonesager – Planlovens §35 

Det er ikke mange sager, som vi kommenterer på eller klager over. I år har vi ikke haft hverken møder med lodsejere 

eller anledning til at påklage afgørelser. 

 

Arbejdsgrupper/Projekter 

 

Kollerup Naturpark. Vort store naturprojekt 

Vi fik tilsagn fra Den Danske Naturfond om 1,1 

mio kr. til et stort projekt i 2024 og er nu i 

gang med at realisere projektet.  

 

Det meste af arealet tilhører Kollerup gods, der 

er gået all in i projektet. En lille del af området 

er kommunalt ejet skovområde (§25-skov).  

 

For at blive klogere på udfordringerne med 

store planteædere var bestyrelsen og enkelte 

samarbejdspartnere på ekskursion til Krage-

lund mose, hvor ejeren, Martin Sandager, 

holdt en meget relevant rundvisning. 

 

Vi er nu ved at indhente godkendelser fra 

myndighederne og indhente tilbud fra leveran-

dører af hegn og færiste mm. Det hele skal 

være færdigt ved udgangen af 2026. Vi får måske senere behov for flere frivillige til noget af arbejdet med naturpleje, 

så vi hører gerne fra interesserede. 

Kollerup naturpark 

Jordfyld i §3-beskyttet areal 



6 
 

 

Fredninger 

Vi fik i 2024 gennemført fredning af bakketoppen Lysnet ved Vissing. Kommunen skulle udarbejde en plejeplan inden 

for et år. Dvs. den skulle være klar i juni 2025. Vi venter fortsat spændt på at høre mere hertil. Nogle af overdrevene 

trænger voldsomt til, at der sker noget. 

 

Stigruppen 

Vi har fra gammel tid en aftale med kommunen om at medvirke til at etablere vandreruter, når der er borgergrupper, 

der har gode ideer hertil og har behov for råd og vejledning. Vi hjælper med aftaler og med at skaffe materialer i den 

udstrækning, de har brug for det.  

 

Vi har også en række ruter, som vi selv har fået etableret i samarbejde med lodsejere og lokale borgerforeninger, og 

som vi fortsat har ansvar for at vedligeholde. Vi er nu for tiden i gang med vedligehold af flere af dem med nye vejvi-

ser-pæle, spange og foldere mm, bl.a. ved Bidstrup, så der er en del at tage fat på i stigruppen i det nye år. 

 

Kæmpe Bjørneklo og andre invasive arter 

Vores ”Bjørneklo bande” arbejder ufortrødent videre. De områder, som vi startede 

med i 2008, ser fine ud, om end der fortsat popper enkelte planter op hist og her 

på grund af tilstrømning af frø fra andre områder. De nyere områder, som vi har 

taget ind senere, krævede en særlig stor indsats i starten, f.eks. langs Norring 

Møllebæk, Granslev å og Voer Mølleå, men vi oplever nu, at der er sket væsent-

lige fremskridt, så der også her kun er spredte forekomster og enkelte større plet-

ter tilbage.  

 

Det er stadig lige fantastisk at komme ud disse steder, som man ellers ikke kan 

komme til. Arbejdet her gør, at man ”bliver ét med naturen”. 

 

Vi troede, at vi havde fået kommunen til at gå ind i bekæmpelse af Rød hestehov 

ved Norring Møllebæk, men der er ikke nogen plan endnu. Problemet er, at plan-

ten sætter flere og flere ”kolonier” længere nede ad bækken og nu også Lilleå. 

Hvis der ikke gøres noget, vil der om nogle år stå Rød Hestehov hele vejen langs 

Lilleåen fra Hinnerup til Langå, og al hjemmehørende natur med planter og dyr, 

især insekter, vil være væk. Her skal den væsentligste indsats være afgræsning 

ud til og i åen. Vi kan bidrage med noget frivilligt arbejde til at opspore disse ”ko-

lonier” og nok også bekæmpe de mindste af dem. 

 

Der er også andre steder i kommunen, hvor der er problemer med Rød Hestehov: Specielt Skader å, som løber ud i Al-

ling å. Så den er også truet med invasiv tilgroning på brinkerne. 

 

Andre projekter med naturpleje i Favrskov - Søftendalen 

Vi har en stående opgave med at samarbejde med kommunen om 

andre naturplejeopgaver. Fx i Søftendalen, hvor opvækst af tjørn og 

andre træer var ved at tage overhånd. Vi har taget nogle gode nap, 

men der mangler fortsat meget, så hvis du har tid og lyst, så kontakt 

os på favrskov@dn.dk. Det er fedt at gå og arbejde derude. 

 

Affaldsindsamling 

I april deltog mange lokale grupper igen i den årlige indsamling af 

affald. Også skoler og institutioner deltog. DN har bistået med at for-

midle samarbejdet med Favrskov Forsyning om afhentning af det 

indsamlede affald. Også her kunne vi godt bruge flere til at gå ind i 

lokale indsamlingsgrupper rundt om i kommunen. 

 

 

 

Medlemstal  

Antallet af medlemmer har stor betydning for vore muligheder for indflydelse på Christiansborg og lokalt i kommunerne, 

fx var det helt sikkert en at årsagerne til, at vi kunne optræde som part i Den Grønne Trepart, og for at blive inddraget i 

forbindelse med revision af Naturbeskyttelsesloven og Skovloven mm. Et arbejde, der gerne skulle i gang nu. 

 

Naturpleje i Søftendalen 

Nødskærm efter fældet stor 
bjørneklo i blomst. 
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Det aktuelle antal medlemmer er 1043. Det er 27 flere end sidste år. 

Tallet er netto-antal og dækker over en noget større af- og tilgang. Det 

kan svinge fra år til år og vi ser det som positivt med fremgang i en tid, 

hvor der er mange tilbud, og hvor foreninger som vores ofte har svært 

ved at tiltrække nye medlemmer.  

 

Vi har ca. 30 aktive i bestyrelse og i arbejdsgrupper, eller bare personer, 

som vi kan trække på i bestemte spørgsmål. Også her vil det være godt 

at være flere, da vore interesser spænder så bredt inden for både natur, 

miljø og klima, - så vi bedre kan fordele opgaverne og man kan koncen-

trere sig om det, man synes er sjovest. Det er et tema, som vi diskute-

rer generelt i organisationen, da vi ved via spørgeundersøgelser, at der 

faktisk er mange flere af vore medlemmer, der giver udtryk for, at de 

godt kunne forestille sig at være aktive med et eller andet i foreningen. 

 

Vi hører gerne gode ideer til, hvordan vi kan engagere flere som medlemmer og også gerne aktive i det lokale arbejde. 

 

 

 

Aktiv indflydelse i DNs organisation 

Vi har også i år været aktive i DNs organisation, - har deltaget i repræsentantskabsmøder og møder i samrådet af Øst-

jyske lokalafdelinger, samt deltaget i flere større debatter, der har kørt på landsplan i foreningen. Formanden for DN 

Favrskov er formand for Samrådet af DNs østjyske lokalafdelinger og medlem af foreningens organisationsudvalg.  

 

Flere af vore aktive i lokalafdelingen deltager i nogle af DNs landsdækkende netværk:  

- Børnefamilienetværk 

- Formidlingsnetværk 

- IT-netvætk 

- Klimanetværket  

- Lokalpolitisk Netværk 

- Naturplejenetværk 

- Skovnetværk 

Netværk er en mulighed for at være aktiv om noget mere specifikt fagligt på tværs af landet og ikke nødvendigvis i lo-

kalafdelingens regi. 

 

3.  Afrunding - Det kommende år 

Vigtige opgaver er fortsat de løbende faste opgaver med lokale sager, ture, familiearrangementer, projekter og arbejds-

grupper, som beskrevet ovenfor, men i 2026 bliver det en særlig stor opgave at færdiggøre projekt Naturpark Kollerup.  

Hertil kommer arbejdet i forbindelse med 3-partsaftalen, hvor vores baggrundsgruppe vil arbejde videre med input til 

de næste versioner af udtagningsplanerne og til gennemførelsen, hvor vi måske kan medvirke i konkrete projektgrupper 

sammen med kommunen, andre grønne organisationer, lokale borgergrupper og lodsejere, hvor der er relevant. 

 

Desuden vil vort engagement i KlimaFavrskov, specielt klimaugerne i ugerne 17 og 18 2026, samt ture for skoleelever 

til klimahotspots i september 2026 komme til at tage en del tid. 

 

Kommunen skal i 2026 beslutte en ny klimaplan, som vi også vil prøve at få indflydelse på, bl.a. for at sikre mål for ud-

fasning af biomasse i energisektoren og for ændrede forbrugsmønstre for at løse problemet med klimabelastningen i 

udlandet ved de varer, vi importerer (scope 3). Vi har set, at der nogle steder opstår modstand mod den indsats, der er 

nødvendig (fx gule veste i Frankrig og ”Men in Black” i Danmark), så vi må støtte de politikere, der tør tage den dagsor-

den. 

 

Endelig skal vi også bruge lidt energi på at introducere vort 

nye logo, der netop er vedtaget på DNs repræsentantskabs-

møde. 

 

Der er nok at tage fat på, så bare kom med. ☺ 

 

På bestyrelsens vegne   

Alfred Borg, Formand 
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